

# 政府控股誘發剝削小股東



內地股民沒有委任上市公司管理層的權力，其權益也不獲重視。

(彭博圖片)

大股東在上市後多年仍掌握控股權和管理權，則與其他東南亞國家的家庭控股現象近似。

產權經濟學一直着重研究政府與私人保護私權之間的平衡。

企業股權可能影響公司合規性保證自己權利的能力，以及可被執行的程度。哈佛學者拉波波特等人（簡稱 LLSV）<sup>1</sup> 誓言證明股權集中的現象增多在私有權未被法制充分保護的國家出現，這主要是由於這些國家或地區大多數缺乏良好的法制和其他市場基礎。

由於較少資訊不對稱，家族控股可減低家庭成員與上市公司之間的交易成本，以及更有效率作出決策。在中國，究竟增加大股東現金股權能否提供更多誘因使股東回報優化，則仍待進一步研究。

美國學者賀特拿斯（Hartness）發現，大股東有一個誤因支持他們所持的高股權，即私有的和小股東分享的特殊（abnormal）回報，透過控制董事會或組成龐大集團式內部市場，大股東可在大宗股權買賣交易上，賺取不尋常溢價（平均約二成）。但在內地仍未有證據根據支持這個看法。

從文化角度來看，內地的公司管治差強人意，某程度反映了中國的社會文化傳統。這包括更在家庭內「服侍爹娘」，並強力保護「傳統華人社會喜歡區分『自己人』與『局外人』，並力爭保護『自己人』的利益。但『自己人』必須會改組相關的領導人，珍惜成員間的和諧和一致性，並願意承擔責任，這可解釋為何華人社會內部多企業由個人或家族所控制。但這些看法仍有待更多的研究結果說明。

內地學者林長興最近發現，內地上市公司股權集中度與公司總資本額、債務比率及現金流量等特徵有顯著負相關。目前很多上市公司都是由國企改組過來，上市後大股東仍持不改組和較穩效的國企或政府機構。

政府作為大股東，真正的意義並不清晰，衍生的問題要處理。首先要說的是，政府並非最終擁有者，也不是「人民」的代表或代理人，但政府有權控制企業而不需負上最後的剩餘風險。如果控股公司是由國企改組過來，上市後大股東仍持不改組和較穩效的國企或政府機構。

這些上市公司的管理、經營、財務和社會責任代表有實質影響力，這有明確的委託人、政府機構或社會監督者。

政府仍是很多上市公司的大股東，企業私有化的步伐相對歐洲及一些新興國家，卻顯然緩慢得多。同時，內地民企創辦人宋

益而非公司或股東的利益，加上大股東代表有數個，公司董事往往缺乏溝通的文化問題對象，導致高度的道德危機。由此可見，國企公司化仍不能夠解決長期的管運人難變及薪酬補償問題。

雖然內地公司有說明母公司（大股東）的職責，但證監會的《上市公司治理準則》（「準則」）已清楚要求大股東對其控制的上市公司及其他股東具有交託和誠信責任。除「準則」外，監管機構近年已加強監視大股東行為。近年頒布有關聘任高層經理人、批准關連交易和公司披露的規定，已盡量針對大股東的潛在濫用和剝削行為。

## 成立資產管理局控股

根據中國證監會與國務院簽署在二〇〇〇年對手多間上市公司進行的調查，發現在股權分散的進度已有明顯改善，較嚴重和持續的管治問題，就是控股公司在國企改組後，經常削剝其上市公司資產。這一般是透過關連交易或從子公司以借殼或上獻形式取得收入。這些行為明顯損害了小股東的利益，也阻礙了上市公司的健康發展。這個問題的根源就是政府行使其擁有的制度框架。

「擁有者缺位」一直為上市国企造成很多管治問題。根據二〇〇二年六屆人大會議決議，有關改革國家資產管理方案，很多人期望目前這個內部人控制問題可較徹底的解決。中央政府將成立一個新制度，規管控股公司的行為及規控股東與上市公司的關係。控股公司將不准繼續行使政府擁有權，而要尊重股份交換後的新成立的國家資產管理局，並與其完全分離。如果控股公司不願意交還該股份，那麼國家資產管理局可透過接管上青公司董事局來執行政府擁有權。

公司改組後，上市公司董事會不考慮收購其以往控股公司的全部或部分資產（旨在避免內部交易），另一方案就是，如果控股公司不能履行這些責任，可採取法律行動。這些公司要在交還資產後不能生存，那麼它可考慮解散或再改組。除公司外，上市公司的交託和誠信責任，如大股東未能履行這些責任，

法例要求作出懲罰或處罰。

長遠來看，當然還有賴有賴有股東

和執法者，不但要求其履行法定企業最優化或股東價值，而是和安培製造一些嚴肅的違規管束問題。政府同時作為市場監督者，

和執法者，不但要求其履行法定企業最優化或股東價值，而是

## 傳統華人益「自己人」

### 企業 管治

何順文

現代財務理論認為股東分散投資減少風險，但在東南亞國家生活中中國的投資者，仍傾向集中股權於一家公司，故賽

了分散投資的考慮，明顯地，股權集中度政治、法律、經濟、文化反側列異常特徵等因素影響。中國是社會主義國家，

政府仍是很多上市公司的大股東，企業私有化的步伐相對歐

洲及一些新興國家，卻顯然緩慢得多。同時，內地民企創辦人宋